

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чебаковской Александры Вячеславовны «Решение проблемы детской беспризорности в Карелии в 1918 – первой половине 1930-х гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности

07.00.02 – Отечественная история

Показателем цивилизованности того или иного общества всегда является то положение, в котором находятся дети. Проблеме детской беспризорности посвящено множество научной литературы в области педагогики, психологии, истории, социологии. Однако данная тема по-прежнему остается актуальной, так как беспризорность как социокультурный феномен, по мнению исследователей, имеет свои конкретные исторические формы, циклы массового проявления и относительной латентности (А.Ю. Рожков, Е.Б. Бреева, А.А. Арефьев). В этой связи диссертационная работа А.В. Чебаковской, посвященная проблеме детской беспризорности в Карелии в 1918 – первой половине 1930-х гг., обладает несомненной актуальностью, так как автор на основе анализа обширного исторического материала предпринимает попытку реконструкции и критического осмыслиения регионального опыта решения проблемы по оказанию помощи беспризорным детям.

Композиционно исследование выстроено таким образом, что охватывает различные аспекты феномена беспризорности в 1918 – первой половине 1930-х гг.: её причины, попытки урегулирования со стороны советской власти и общественности. Значимую ценность, на мой взгляд, имеют выводы Александры Вячеславовны относительно социализации воспитанников детских домов Карелии. Для меня как исследователя детской повседневности, культуры детской повседневности особый интерес представляет та часть диссертации, которая посвящена сравнительному анализу нормативного и реального положения детей внутри государственного учреждения, средствам и методам воспитания «нового человека», «государственного ребенка» (С. 17).

Диссертация А.В. Чебаковской представляет собой глубокое эмпирическое исследование с привлечением широкого массива источников. Стоит отметить, что новизну работы отражают впервые вводимые в научный оборот неопубликованные источники Национального архива Республики Карелия, архива информационного центра Министерства внутренних дел по Республике Карелия. Особый интерес вызывают источники личного происхождения (воспоминания, письма). В этой связи я рекомендую автору продолжить поиск подобного рода источников, так как это было бы особенно интересно и информативно в отношении исследования глубинных смыслов переживания ситуации неблагополучия детей в Карелии в 1918 – первой половине 1930-х гг.

В заключении автором сделаны выводы о том, что «государственная система социальном помощи и поддержки детей-сирот и беспризорных в Карелии была ориентирована не на предупреждение сиротства и детской беспризорности, а на борьбу с их негативными последствиями для советского общества» (С. 20), «увеличение государственного присутствия в решении проблем детей сопровождалось ростом репрессивной составляющей по отношению к малолетним правонарушителям» (С. 19). Было ли это характерной чертой всей советской системы воспитания и обучения «трудных детей»? Принятие канонов советской власти проходило неравномерно, а сопровождалось репрессиями, если проводить сравнительный анализ по другим регионам. Таким образом, докторант призывает к дискуссии и продолжению научного поиска.

Основные положения докторантуры отражены в двадцати одной научной публикации, включая пять в изданиях, входящих в перечень ВАК. Работа прошла апробацию на международных, всероссийских научных конференциях в Москве, Санкт-Петербурге, Смоленске, Петрозаводске.

Не вызывает сомнений научная новизна представленных результатов, их теоретическая и практическая значимость для осмысливания мер социальной политики государства в отношении защиты детей. Результаты докторантурной работы могут быть с успехом использованы в учебном процессе, составлении образовательных программ по истории социальной работы, истории детства.

Судя по автореферату, представленная к защите докторантура «Решение проблемы детской беспризорности в Карелии в 1918 – первой половине 1930-х гг.», полностью соответствует паспорту специальности, является законченным самостоятельным исследованием, отвечающим квалификационным требованиям пп.9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., а его автор, Чебаковская Александра Вячеславовна, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат культурологии,
заведующий отделением
дневного пребывания
ГКУ СО КК «Краснодарский реабилитационный
центр для детей и подростков с ограниченными
возможностями»

А.С. Кучер

г. Краснодар, ул. 40-летия Победы,
д. 29/19.
8-928-400-42-32
lyashok@inbox.ru



Этот документ не имеет по надписи